

# 耶和華公義之怒氣

以賽亞書 9:8-10:4

莊祖鯤牧師

## 前言

「以馬內利」(神與我們同在)乃是兩刃之劍—既可能帶來保護，也可能帶來懲罰，要看神的子民與神的關係如何而定。人若是遵從神的誠命，就在神的蔭底下得拯救；人若是頑梗悖逆神，就將遭到怒氣之杖的責罰。因此，為何以色列人遭遇國破家亡之難？不是因為亞述帝國勢不可擋，乃是因為他們得罪了聖潔公義的神，所以遭致神公義的審判。

在 9:8-10:4，先知斥責以色列國之罪惡—在四方面他們得罪了公義正直的神，所以遭到嚴厲的刑罰。這平行的四個小段，都以「雖然如此，神的怒氣還未轉消，祂的手仍伸不縮」為結語。這句結語，之前也曾出現在 5:25。這種表達方式，與阿摩司書 1:3-2:8 一連八次提到神對列國的審判類似，乃是藉著不斷重複，而達到「如雷貫耳」之效。

## I. 因以色列的傲慢自大(9:8-12)

- 以色列人在耶羅波安二世的統治下(793-753 BC)，曾有一段短暫的繁榮，這助長了他們的傲慢自大。所以，他們敢誇口以石頭代替土磚，以高大的香柏樹代替低矮的桑樹。
- 神用來管教以色列人的杖，包括強大的亞述—利汛的敵人(10:5)，以及周圍的鄰邦—亞蘭及非利士人。以色列的國土將被瓜分，最終一無所有。

## II. 因以色列誤信他們的領袖(9:13-17)

- 以色列人在被管教之後仍不悔改，所以神要進一步地管教他們。這次，神要除去他們從上到下的領袖—好比由高聳的棕樹枝，直到低矮的蘆葦；由昂首之頭，直至搖動之尾巴。
- 那些搖尾求歡的乃是假先知們，他們為討好當權者，會編造悅人耳目的假預言。歷代的先知們常常指責這些先知的問題(如王 22 章，耶 6:13-14)。這種魚目混珠的結果，更使世人無從分辨，以至於聽不見真正神的話了(摩 8:11)。

## III. 因以色列社會無親情(9:18-21)

- 罪惡會像野火燎原一樣，將擴散到社會的每一個角落、每一個階層，以至於君臣、父子、兄弟之間的關係完全破壞。在耶羅波安二世之後，到以色列亡國的最後三十年間，一共更換了六個君王，其中有五位是被自己部屬暗殺竄位的。可見社會道德已經完全淪喪。
- 神的管教方式之一，有時就是藉著自食苦果的方式，讓祂的子民嚐到「無法無天」的滋味。因為一個「無神」的亂世，人的道德是蒼白無力的，結果必然是罪惡橫行、兄弟相殘。

## IV. 因以色列欺壓無助之民(10:1-4)

- 以色列人之罪，最明顯的，是表現在他們欺壓無助的孤兒寡婦上。他們貪婪地掠奪別人所有的，最後也成為別人的掠物。
- 神嚴厲的管教，是為要我們悔改，而不是要毀滅我們；是為要賜福，而不是為要降災。然而，直到我們徹底悔改以前，祂管教的杖，將「仍伸不縮」。

## 討論問題：

1. 我們對未來前途的樂觀心理，有時可能反映出我們不自覺的、某種程度的傲慢。你可曾覺察到？要如何避免？請分享。
2. 每個時代都會出現假先知，有的是明目張膽地傳播異端信仰，但是也有的只是傳遞麻痺人心、報喜不報憂的虛幻信息。對於後者，可能更不容易堤防。你注意到這個現象嗎？請分享。
3. 你是否曾經歷過神嚴厲的管教，即便你認為你已經認罪了，但是神還是不放過你？為什麼？請分享。